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b.  Resumen 

 

La presente tesis se desarrolló en vista de la necesidad del almacén de 

aplicar la contabilidad y obtener los resultados de los Estados Financieros 

y poder contar con información razonable que permita tomar decisiones 

para beneficio de la empresa. 

 

Los objetivos planteados al inicio del trabajo se cumplieron a cabalidad; 

dando inicio al cumplimiento del objetivo general en el cual se recopiló la 

documentación fuente correspondiente a los meses de Mayo- Junio del 

2016, de los cuales se cogió la información necesaria para controlar y 

registrar las actividades económicas de la empresa. Seguidamente se 

cumplió con el segundo objetivo que es: levantar un inventario inicial a 

través de la constatación física, para conocer los bienes, valores y 

obligaciones que posee la empresa y de esta manera realizar el Estado 

de Situación Inicial, elaboración de un plan y manual de cuentas en base 

a la actividad comercial y a las necesidades de la empresa para ello se 

establecen cuentas con su descripción y su respectiva codificación, 

memorándum de operaciones, ejecución del Libro Diario, Libro Mayor, 

Balance de Comprobación, Hoja de Trabajo, Estado de Resultados, 

Estado de Situación Financiera, Estado de Flujo de Efectivo, que 

permitieron conocer los resultados económicos del negocio de manera 

oportuna, lo que constituye un aporte básico dentro de las operaciones 

comerciales. 

 

Como conclusión general al término del informe se destaca la importancia 

de la aplicación de la contabilidad, cuyos resultados facilitan el control de 

los recursos y toma de decisiones acertadas para bienestar de la 

empresa. 
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Summary 

 

 

This thesis was developed in view of the need of the warehouse to apply 

the accounting and obtain the results of the financial statements and to 

have reasonable information to make decisions for the benefit of the 

company. 

 

The objectives set at the beginning of the work were fully fulfilled; Initiating 

the fulfillment of the general objective in which the source documentation 

was compiled for the months of May-June 2016, from which the necessary 

information was collected to control and record the economic activities of 

the company. Then, the second objective was accomplished: to draw up 

an initial inventory through the physical verification, to know the assets, 

values and obligations that the company has and thus to carry out the 

State of Initial Situation, drawing up a plan and manual Of accounts based 

on the commercial activity and the needs of the company, for this purpose, 

accounts are established with their description and their respective 

codification, memorandum of operations, execution of the Daily Book, 

General Ledger, Check Balance, Worksheet, Income Statement , 

Statement of Financial Position, Statement of Cash Flows, which made it 

possible to know the economic results of the business in a timely manner, 

which constitutes a basic contribution within the commercial operations. 

 

As a general conclusion at the end of the report highlights the importance 

of the application of accounting, whose results facilitate the control of 

resources and decision making for the well-being of the company. 
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c. Introducción 

 

En la provincia de Orellana, cantón Sachas; se encuentra ubicado el 

almac®n de ñElectrodom®sticos L·pezò; de propiedad del señor Luis 

Fernando López Ramírez con RUC: 1708785280001, ubicado en Calle: 

García Moreno y Avenida Los Fundadores. Se dedica a la compra y venta 

al por menor de motocicletas, artefactos, electrodomésticos como: 

refrigeradoras, cocinas, lavadoras, televisores, entre otros artículos; venta 

al por mayor y menor de maquinaria agrícola como: Picadoras de pasto, 

moto cultivadores, etc.; además de venta de maquinarias y equipos de 

oficina como computadoras; y, venta al por mayor y menor de maquinaria 

y equipo forestal, para lo cual laboran según lo estipula el Servicio de 

Rentas Internas se trata de una persona natural obligada a llevar 

contabilidad; por lo tanto, debe realizar el anexo de relación de 

dependencia, anexo transaccional simplificado, declaración de 

retenciones en la fuente, declaración mensual de IVA.   

 

La contabilidad es una ciencia, arte y técnica de registrar 

cronológicamente las transacciones comerciales para controlar los 

recursos económicos y financieros de la empresa con el propósito de 

mantener el control de los recursos que dispone y generar al máximo 

ingresos monetarios; por lo tanto, es necesario que ñElectrodom®sticos 

L·pezò, aplique la contabilidad comercial y conozca mediante los Estados 

Financieros la real situación económica, resultado de los ciclos contables. 
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El informe de tesis se encuentra estructurada en base a las normas y 

reglamento de la Universidad Nacional de Loja y consta de: Título: 

Expresa en breves palabras el contenido de todo el trabajo; Resumen: 

Sintetiza el contenido del tema, objetivos conseguidos y aporte a la 

empresa y conclusiones relevantes; Introducción: Informa la actividad 

del negocio, recalca la importancia del tema y la estructura del informe 

final; Revisión de Literatura: Señala la información teórica ï científica 

tomada de libros relacionada a conceptos, definiciones, leyes, 

reglamentos vigentes que se aplicaron en la práctica contable cuyo 

contenido sustenta los resultados del trabajo; Materiales y métodos: 

Señala las herramientas utilizadas para el desarrollo del informe como: 

Suministros, equipo de cómputo, documentos fuente; y, los métodos y 

técnicas que se utilizaron en cada etapa de la investigación tales como: 

método científico, analítico, deductivo, técnicas de observación y 

entrevista; Resultados: Es el desarrollo de la práctica contable, desde el 

inventario inicial, libro diario, libros auxiliares hasta la presentación de los 

estados financieros; Discusión: Expone los elementos encontrados al 

inicio del trabajo investigativo con aquellos elaborados hasta el término 

del informe; es decir, es un contraste entre el pasado y presente de la 

empresa; Conclusiones: Se efectúan basándose en los objetivos 

propuestos y cumplidos al término del informe; Recomendaciones: Giran 

con relación a las conclusiones con el propósito de que la empresa según 

estas sugerencias mejore su situación económica y financiera; 

Bibliografía: Representa la descripción de las fuentes bibliográficas 

según las Normas APA que sustentan la teoría y práctica contable; 

Anexos: Comprende los documentos que sustentan la ejecución del 

proceso contable tales como: facturas de compras, ventas, retenciones; 

además del RUC, proyecto aprobado que sustenta la presentación del 

informe final de tesis. 
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d. Revisión de Literatura 

 

CONTABILIDAD. 

 

La contabilidad sirve tanto a banqueros, comerciantes, gobiernos, jefes de 

familia, etc., para llevar un registro de los ingresos y salidas económicas, 

mediante la cual ayuda al final de un ejercicio económico a conocer 

nuestra inversión, gasto o ganancia. 

 

La contabilidad ñPermite recolectar, identificar, medir, clasificar, registrar, 

emitir Estados Financieros, interpretar, analizar, evaluar e informar y 

hacer el seguimiento al desarrollo de las operaciones de un ente 

econ·mico, en forma clara, completa y fidedignaò (Fierro, 2011, pág. 21).   

Así es como la contabilidad se convierte en una herramienta necesaria 

para todos los organismos que realizan actos comerciales; en donde el 

principal recurso es el factor económico. 

 

Importancia de la contabilidad: Es importante porque ayuda a tener un 

control eficaz, que facilite, analizar y estudiar los movimientos contables 

para dar la confianza necesaria a los dueños, socios, clientes y 

proveedores de una empresa, mediante la información correcta de las 

operaciones que se efectúan.   

 

Como lo menciona Zapata (2011), los empresarios y sus representantes 

deben conocer de forma general la teoría moderna y el marco de acción 

de la contabilidad que evidencian las grandes ventajas que obtendrán de 

ella.  Particularmente los administradores, contadores, gerentes o 

propietarios que administran los recursos, mediante esta herramienta 

mantienen el control adecuado de las operaciones mercantiles. 

 

Objetivos de la contabilidad: Son varios los objetivos de la contabilidad 

ya que sus funciones son múltiples dentro de una organización tales 
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como: conocer, controlar, registrar, dar a conocer los resultados 

contables. ñAnalizar e interpretar la informaci·n econ·mica y financiera de 

la empresa a través de la emisión de los Estados Financieros; evaluar los 

resultados y toma de decisionesò (García, 2012, pág. 7). Permitiendo a 

sus administradores, contadores, accionistas, gerentes, etc., mejorar sus 

ingresos económicos. 

 

Principios de Contabilidad Generalmente Aceptados. 

 

Son normas contables que se aplican a las empresas para demostrar su 

legitimidad, legalidad y seriedad de sus actividades comerciales.  ñLos 

Principios de Contabilidad Generalmente Aceptados, son conceptos 

básicos que establecen la delimitación e identificación del ente 

económico, las bases de cuantificación de las operaciones y la 

presentación de la información económica y financiera de la empresa a 

través de los Estados Financierosò (Bravo, 2013, pág. 9). 

 

Los principios de contabilidad generalmente aceptados son: 

Equidad  

Ente 

Bienes Económicos.  

Moneda Común.  

Empresa en Marcha 

Objetividad   

Prudencia. 

Uniformidad.  

Materialidad 

 Valuación al costo. 

 Devengado. 

 Realización. 

 Partida Doble 

 

Equidad. - Es el tratamiento que se brinda a clientes y a las entidades 

fiscalizadores en toda operación, con el papel de intermediario que 

poseen los contadores o futuros contadores ese trato debe estar bajo el 

mando del igualitarismo en el que de una u otra manera actuamos como 

una balanza, cuyo objetivo primordial es mantener un equilibrio de interés 
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entre ambos, resumiendo podemos decir que debemos poner mucho 

énfasis en mantener a los clientes satisfechos con algún tributo que se 

esté pagando y a las entidades fiscalizadoras y de supervisión tranquila 

con el tributo que está recibiendo. 

 

Ente. - La empresa tiene entidad propia necesidades propias que el 

contador o contadora deben atender, la misma que debe ser vista como 

un ser perenne e intangible el cual los contadores deben de tomar como 

principal prioridad. 

  

Bienes económicos. - Comprende todos los bienes económicos de una 

empresa, ya sean tangibles desde un escritorio hasta una propiedad o 

intangibles como la marca de un producto, todos y cada uno de estos 

bienes reciben el nombre de activos en el lenguaje contable, son de y 

para la empresa; no está demás decir que tiene un papel primordial en las 

operaciones de la empresa y son uno de los pilares de la ecuación 

contable por excelencia. 

 

Moneda común. - En cada país puede tener nombre distintos euros o 

dólares, pero en el lenguaje contable en el proceso de registro todo 

acontecimiento y operación así como transacción de compra y venta, es 

plasmada como términos monetarios, jamás se encontrara un libro de 

compras de ventas o de más en el que falten números.  

 

Empresa en marcha. - El trabajo como contadores está basado en las 

operaciones en una empresa vigente en todo sentido, cuya existencia 

incluso tiene proyección a corto o largo plazo.  

 

Objetividad.- Todo cambio o ajuste que se haga; activos, pasivos y 

patrimonio de la empresa deben ser hechos objetivamente, utilizando las 

herramientas que permitan en tal medida ser lo más objetivo en cada 
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decisión que se tomen en la empresa o cada cambio  que tenga que 

hacer.  

 

Prudencia. - También llamado o conocido como principio conservador 

implica contabilizar las utilidades en el momento que se hayan realizado, 

es decir que ya estén en la caja y contabilizar las pérdidas cuando estas 

se conocen en tal sentido tendremos contabilizado ingresos reales para 

cubrir o comparar con egresos o pérdidas.  

 

Uniformidad. - De la manera que se  analiza un periodo de la empresa se 

debe tomar en cuenta el siguiente o el anterior, la uniformidad nos da una 

mejor perspectiva al comparar los resultados de un ejercicio con otro y 

tener una idea más clara de los hechos ocurridos en una empresa en un 

periodo.   

 

Materialidad. - También conocida como significación o importancia 

relativa se asocia con la expresión y el orden de los factores no altera el 

resultado como contadores en muchos casos se ven con la obligación de 

pasar en alto muchos hechos de poca importancia, todo esto en pro de 

practicidad y hayan resultados de manera mucho más rápida, para esto 

se debe actuar con muy buen criterio teniendo en cuenta qué importancia 

tiene ciertas operaciones en el resultado final que se está  buscando.  

 

Valuación al costo. - Hace referencia al registro en los libros de los 

bienes; estos deberán ser ingresados en base a los valores reales de 

compra que se encuentra en las facturas. 

 

Partida doble. - En toda operación debe haber un deudor y un acreedor 

cuyas operaciones y el registro de las mismas en el aspecto contable 

tiene una causa y un efecto, no pueden tener una salida del efectivo sin 
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tener algo que pagar.  La partida doble se convierte en la esencia de la 

contabilidad. Como lo manifiesta (García, 2012, pág. 7): 

 

La técnica contable de hoy día, está fundamentada en la partida doble,   

la cual se basa en el aumento y disminución de las diferentes cuentas 

que hacen parte del sistema contable del ente económico.  

  

Los siguientes son algunos de los principios fundamentales de la 

partida doble: 

 

1. Quien recibe es deudor, quien entrega es acreedor.  (Lo que se 

tiene se debe. 

2. No hay deudor sin acreedor, ni acreedor sin deudor. (Los recursos 

no surgen por si solos, debe proceder de algún lado). 

3. Todo valor que entra debe ser igual al valor que sale. (En la base 

del equilibrio de la ecuación patrimonial) 

4. Todo valor que entra por una cuenta debe salir por la misma cuenta. 

(Una cuenta así como se crea se debe también eliminar de la 

misma forma). 

 

La partida doble, equivocadamente se cree que fue ideada por 

Lucas Pacciolo, pero fue en realidad un monje de la orden 

franciscana quien en el siglo XV en la obra Summa de Aritmética, 

Geometr²a, Proportioni et Proportionalitaò hace referencia al 

ñM®todo Venecianoò de tenedur²a de libros que posteriormente pasa 

a llamarse Método de la partida doble. 
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En conclusión, al principio de la partida doble se la puede expresar así: 

 

Débitos Créditos 

Aumento de activos Disminuciones del activo 

Disminuciones del pasivo Aumento de los pasivos 

Disminuciones del patrimonio Aumento del patrimonio 

 
 

Normas Internacionales de Contabilidad. 

 

(Bravo, 2011, pág. 358), menciona que  

 

Estas son un conjunto de normas y leyes que con el pasar de los años 

y experiencias se han ido perfeccionando gracias a la intervención de 

profesionales que pretenden entregar a la sociedad inmersa en el 

mundo comercial un reglamento específico para la interpretación y 

registro razonable y equitativo para la presentación de los Estados 

Financieros. 

 

NIC1 Presentación de los Estados Financieros. - Se refiere al Balance 

General, el Estado de Ganancias y Pérdidas y Estado de Cambios en el 

patrimonio neto, tiene como objetivo establecer bases para la 

presentación de los Estados Financieros, con propósitos información 

general, tanto para poder compararlos dentro de una misma entidad en 

diferentes periodos como también en empresas diferentes, para de esta 

forma suministrar información acerca de la situación financiera que sea 

útil a la hora de la toma de decisiones.  

 

NIC 2 Existencias. - Permite conocer el tratamiento que se da a los 

inventarios, porque eso constituye un rubro muy importante en los 

balances generales, tanto de las compañías comerciales e industriales, 

tiene como objetivo el tratamiento contable de los inventarios, esta norma 
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es de aplicación a todos los inventarios con excepción a la obra en curso, 

los instrumentos financieros y los activos biológicos relacionados con la 

actividad agrícola y productos agrícolas en el punto de cosecha o 

recolección. 

 

Definiciones. - Al respecto la Norma Internacional de Contabilidad señala 

en el párrafo 6 lo siguiente: 

 

      Los siguientes términos se usan en esta Norma con los significados 

que a continuación se especifican: Inventarios son activos:  

      (a) poseídos para ser vendidos en el curso normal de la operación; 

      (b) en proceso de producción con vistas a esa venta; o  

      (c) en forma de materiales o suministros que serán consumidos en el 

proceso de producción o en la prestación de servicios.  

 

       Valor neto realizable: Es el precio estimado de venta de un activo en 

el curso normal de la operación menos los costos estimados para 

terminar su producción y los necesarios para llevar a cabo la venta.  

       Valor razonable es el precio que se recibiría por vender un activo o 

que se pagaría por transferir un pasivo en una transacción ordenada 

entre participantes de mercado en la fecha de la medición. 

 

      El valor neto realizable: Hace referencia al importe neto que la 

entidad espera obtener por la venta de los inventarios, en el curso 

normal de la operación. El valor razonable refleja el precio al que 

tendría lugar una transacción ordenada para vender el mismo 

inventario en el mercado principal (o más ventajoso) para ese 

inventario, entre participantes de mercado en la fecha de la medición. 

El primero es un valor específico para la entidad, mientras que el 

último no. El valor neto realizable de los inventarios puede no ser igual 

al valor razonable menos los costos de venta. 
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      Entre los inventarios también se incluyen los bienes comprados y 

almacenados para su reventa, entre los que se encuentran, por 

ejemplo, las mercaderías adquiridas por un minorista para su reventa 

a sus clientes, y también los terrenos u otras propiedades de inversión 

que se tienen para ser vendidos a terceros. También son inventarios 

los productos terminados o en curso de fabricación mantenidos por la 

entidad, así como los materiales y suministros para ser usados en el 

proceso productivo. 

 

Medición de los inventarios 

 

Los inventarios se medirán al costo o al valor neto realizable, según cual 

sea menor. 

 

Costo de los inventarios  

 

El costo de los inventarios comprenderá todos los costos derivados de su 

adquisición y transformación, así como otros costos en los que se haya 

incurrido para darles su condición y ubicación actual. Costos de 

adquisición. 

 

El costo de adquisición de los inventarios comprenderá el precio de 

compra, los aranceles de importación y otros impuestos (que no sean 

recuperables posteriormente de las autoridades fiscales) y transporte, 

manejo y otros costos directamente atribuibles a la adquisición de 

mercaderías, materiales y servicios. Los descuentos comerciales, las 

rebajas y otras partidas similares se deducirán para determinar el costo de 

adquisición. 

 

(Bravo, 2011, pág. 365), determina que: 

 

El objetivo de la Norma Internacional de Contabilidad NIC 2 

Existencias tiene como finalidad lo siguiente: 
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      Prescribir el tratamiento contable de las existencias.  Un tema 

fundamental en la contabilidad de las existencias es la cantidad de 

costo que debe reconocerse como un activo, y ser diferido hasta 

que los correspondientes ingresos ordinarios sean reconocidos.  

Esta norma suministra una guía práctica para la determinación de 

ese costo, así como para el posterior reconocimiento como un 

gasto del ejercicio, incluyendo también cualquier deterioro que 

rebaje el importe en libros al valor neto realizable 

 

Las existencias abarcan tanto a los bienes fijos de propiedad del 

negocio como aquellos que se encuentran disponibles para la 

venta. 

 

(Bravo, 2011, págs. 367,368), señala que: 

 

NIC 7 Estados de Flujo de Efectivo.- Esta norma denomina flujo de 

efectivo a  los saldos  en caja, saldo en las cuentas bancarias o 

inversiones con vencimiento menores a 90 días, a diferencia a los otros 

Estados Financieros tales como el Estado de Situación Financiera el 

Estado de Resultado los cuales se basan en el principio de devengado, 

el Estado de Flujo del Efectivo se basa  enteramente en la entradas y 

salidas de  efectivo, eventos que no necesariamente coinciden con  los 

momentos, donde las transacciones reúnen  los requisitos básicos para 

ser considerado por un ingreso por venta prestación de servicio o 

gastos.   

 

NIC18 Ingresos Ordinarios.- Establece el tratamiento contable de los 

ingreso de actividades ordinarias que surgen  de ciertos tipos de 

transacciones u otros eventos, un ingreso tiene que reconocer en la 

contabilidad cuando tenemos probabilidad de que exista beneficios 

económicos futuros para la empresa  y que la medición sea confiable 

tanto para el ingreso como para los costos que están relacionados con el 
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ingreso y la probabilidad es una medida que nos dice que es más 

probable de que ocurra un evento a que no ocurra. 

 

Clases de contabilidad.- Se clasifica de acuerdo a su naturaleza y en 

base a las actividades que realiza cada organización. 

 

a. Por el sector al que pertenecen: 

Pública 

Privada 

 

b. Por la actividad: 

Industriales o costos 

Servicios 

Agropecuaria 

Hotelera 

Comercial 

 

Contabilidad Pública.- Se utiliza en los organismos relacionados con el 

Estado; conocidas como sector público; cuyo órgano controlador es la 

Contraloría General del Estado; para la ejecución de la contabilidad 

utilizan un plan y manual de cuentas emitido por este organismo. 

 

Contabilidad Privada.- Es utilizada por todos los contribuyentes que 

realizan actos de comercio y cuyo plan y manual de cuentas se ajusta de 

acuerdo a las necesidades de cada empresa. 

 

Industrial o de Costos.- Aplicada por las empresas que requieren 

conocer los elementos de producción como: Mano de Obra, Materia Prima 

y Costos Generales de Fabricación para llegar a determinar los costos 

unitarios y totales de la producción. 

 




